

聚焦科龙顾雏军案

三项申请未获准 顾雏军昨起绝食

昨天,坐着轮椅出庭的顾雏军向法庭提出三项紧急申请:第一,申请本案公开审理,给公众知情权;申请佛山中院允许不少于20家媒体旁听,同时申请法院换一个更大的审判庭;第二,申请法庭将本案的全部材料公开,防止别有用心的人加以删减,加以利用;第三,申请将他写给有关部门的检举书作为证据,并予以公开。



顾雏军在佛山中级人民法院法庭上 本报记者 周飞 摄

□本报记者 岳敬飞
广东佛山报道

顾雏军的辩护人向上海证券报记者证实,顾雏军已于昨日中午开始绝食,以实践自己昨日上午在法庭上表达的观点。据记者了解,昨天晚上休庭后,其他8名被告都享用了自己的晚餐,但顾雏军仍然拒绝进食。

昨天上午9点30分,顾雏军案在佛山市中级人民法院再次开庭审理。坐着轮椅出庭的顾雏军向法庭提出三项紧急申请,并声称,如果这些申请不获准,将从现在起绝食。

这三项申请是:第一,申请本案公开审理,给公众知情权,申请

佛山中院允许不少于20家媒体旁听,同时申请法院换一个更大的审判庭;第二,申请法庭将本案的全部材料公开,防止别有用心的人加以删减,加以利用;第三,申请将他写给有关部门的检举书作为证据,并予以公开。

审理此案的法官当庭表示,本案已经公开审理,在顾雏军的身后就有记者旁听;检举书的内容未查实时,不宜公开。但顾雏军辩称,检举是他的法定权利,如果他的检举属于诬告,他会承担相应的法律责任,公开检举材料亦是他的权利,等等。

顾雏军当庭公开表示,“如果我的上述申请得不到答应,我将从现在起绝食。”此言一出,包括辩护人在内的众多旁听人员皆哗然。

据顾雏军的辩护人介绍,昨日中午休庭后,佛山中院的法官就要求辩护人一起劝说顾雏军不要绝食,辩护人予以密切配合。因为庭审时间长达数天,顾雏军身患糖尿病,不能输葡萄糖,一旦不进食,将很难坚持到庭审结束。但是,顾雏军表示,如果法庭不同意自己的那三项申请,自己将不惜一死。

昨日的庭审在19点05分由审判长宣布休庭后,顾雏军依然继续绝食。佛山中院的法官、法警,以及顾雏军的辩护人都继续劝其放弃该念头。但众人的劝说,均被顾雏军拒绝。顾雏军坚持法庭采纳他的上述三项申请。

11份司法鉴定报告直指顾雏军四宗罪

□本报记者 丁可

科龙电器原董事长顾雏军等9名被告人涉嫌虚报注册资本罪、提供虚假财会报告罪、挪用资金罪、职务侵占罪一案,12日上午在广东省佛山市中级法院第二次开庭审理,公诉机关出示了新证据,主要包括11份司法鉴定报告。

此案于11月8日晚间休庭后,公诉机关委托了天职国际会计师事务所做了一次司法鉴定,共出具11份报告,目的是证明公诉机关指控顾雏

军等9名被告的四项罪名成立。

针对公诉机关出示的新证据,顾雏军的辩护人当庭表示,天职国际会计师事务所此前曾接受侦查此案的公安机关委托,出具过司法鉴定报告。当时,辩护人曾向法院证明,该所并不具备司法鉴定资格。如今,公诉机关又委托该所出具司法鉴定报告,且报告内容与当初那份基本相同,因此请求法庭不予采纳该证据。

顾雏军亦当庭申请鉴定人——天职国际会计师事务所

回避。他的理由是,鉴定人不具备最基本的职业道德;格林柯尔是不是占用科龙电器资金,应根据所有的双方银行资金往来做鉴定,而不是取其中的一段时间。他认为,毕马威的报告能够说明格林柯尔并没有占用科龙电器资金。

昨日出庭受审的除顾雏军外,还有姜宝军、刘义忠和张细汉,他们四人均被公诉机关指控涉嫌虚报注册资本罪。当天下午,检察机关对4名被告人认为自己无罪的说法进行了反驳,认为他们的说法是没有法

律依据的,同时否认了被告人所称的公安机关存在刑讯逼供一事。

庭审时,顾雏军还称,检察机关审查案件时,没有讯问他,违反了《刑事诉讼法》第139条的规定。对于检察机关指控其涉嫌虚报注册资本罪(金额9亿元),他发表了两点结论性意见:一是他被抓时,9亿元的无形资产出资,一直在资产负债表上挂着,根本没有所谓用6.6亿元置换事宜;二是格林柯尔成立后,股本从来没有增减过,何来虚假出资?

刘从梦为“德勤逼科龙造假”提供佐证

□本报记者 岳敬飞 佛山报道

“我知道针对2004年科龙的年报中5.1亿元的销售收入是否确认一事,德勤确实曾向科龙提供过A、B、C、D四种方案。”昨天上午,科龙电器前总裁刘从梦在佛山市中级人民法院接受上海证券报记者专访时,为顾雏军的“德勤逼科龙造假说”提供了一条佐证。

德勤科龙门事件仍未终结

刘从梦说,“关于这个方案是否曾经提交董事会,我不不是很清楚,顾雏军应该很清楚,因为他一个人几乎就是整个科龙董事会。”在顾雏军案首日(11月7日)开庭审理时,顾雏军针对检方指控的虚假财会报告罪曾当庭“喊冤”。当时检方认为,2004年年底,顾雏军通过压货方式,向武汉长荣电器有限公司、合肥维希电器有限公司合计确认销售收入5.1亿元;该笔销售收入在科龙公布的2004年年报中,予以了确认,由此顾雏军等人物成了虚假财会报告罪。

顾雏军辩称,在年报公布前,对于这5.1亿元的销售收入,德勤曾经向科龙提供过A、

B、C、D四种方案。顾雏军本人,以及科龙董事会都要求德勤选择其中一种方案,具体内容为:德勤根据审慎原则,不要将该笔销售收入在年报中予以确认,并为科龙2004年年报出具无保留的审计意见。但是,德勤却不顾顾雏军和科龙董事会的要求,自行选择了另一种方案,即,在年报中确认该笔收入,同时对年报出具了有保留的审计意见。

据本报记者了解,顾雏军的辩护人一直在收集上述顾雏军所表达的观点证据,目前仍在努力之中。

与顾雏军分道扬镳

同时,刘从梦表示,顾雏军之所以走到今天这一步,一个最大的原因就是“他做不到知错就改”。刘从梦说,尤其是当2004年9、10月份时,中国证监会广东监管局到科龙进行三年一次的上市公司巡查,并通过正式文件要求科龙就有关问题进行改正。随后,顾雏军带着刘从梦、李振华、严友松三人去证监局向一位分管该工作的副局长汇报巡查文件所指称的情况,不但有错不改,反而坚称

“科龙电器是中国所有上市公司管理得最好的,是中国最好的上市公司。”此外,刘从梦还表示,顾雏军最大的失败就是把上市公司科龙电器当成是自己的私人公司来经营;顾雏军通过自己的嫡系来管理科龙电器,把公司董事会、总裁(即刘从梦)和财务总监(李志成)都架空了。

他坦陈,顾雏军在入主科龙后,亦有可圈可点之处,比如通过联合采购行动,降低了科龙的成本。但后来,科龙的销售收入上去了,却依然缺钱,他不得不去银行申请提高科龙的信贷,这让他很不解。

昨天下午五点,刘从梦正式作为顾雏军案的控方证人出庭作证,在与涉嫌虚报注册资本罪的顾雏军、姜源、刘义忠和张细汉等四人当庭对质时,刘从梦对这四名被告的大多数问题,均以“我不清楚,这个事情不是我负责的”向法庭作出答复。

目前,61岁的刘从梦在北京担任中华老人文化交流促进会的会长,“献身公益事业”。这位曾经作为格林柯尔的代表,与顺德政府谈判收购科龙前期事宜的顾雏军的“旧臣”,已经辞去其在顾雏军旗下所有企业的相关职务,正式与“老顾”分道扬镳。

刘从梦接受本报专访
本报记者周飞 摄

■中国人寿回归A股

中国人寿,选了个好时候回来

□本报记者 卢晓平

本周五,中国证监会发审委将审核中国人寿A股首发事宜。业内人士分析,中国人寿A股有望年内完成发行。

可以说,中国人寿一直没有放弃过想回来的念头。就在一周前,中国人寿董事长杨超曾公开表示,希望今年底明年初在A股上市。12月11日,中国人寿首次公开发行A股股票招股说明书(申报稿)在中国证监会网站预先披露。

回归时机较好

中国人寿回来选了一个好时候。中国人寿总裁吴焰曾明确表示,在经济快速发展的大环境

下,金融业、保险业都必然会有相应的发展,而且金融业的发展快于经济的增长,保险业的发展又快于金融业的发展,这是一个规律。

近年来,中国的保险业,特别是寿险业保持快速增长。据保监会统计,中国保险业总保费收入从1999年的1393亿元增加到2005年的4927亿元,复合年均增长率为23.43%。

国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松指出,中国的保险业正迎来持续加速上升的发展时期,2006年10月保监会发布的《中国保险业发展“十一五”规划纲要》中提出,到2010年保险深度(指保费收入总额占GDP的比重)要

达到4%,保费收入超过1万亿元,保险业未来的发展空间很大。

公司发展态势良好

从招股说明书披露的情况看,中国人寿的资产保持良好的发展态势。统计显示,截至2003年、2004年、2005年12月31日及2006年6月30日,公司总资产分别为3068.27亿元、4077.38亿元、5218.04亿元及6169.26亿元。

公司投资结构也在不断优化。根据披露,公司资产的主要组成部分是银行存款、短期投资和长期投资。近年来中国人寿银行存款占总资产比例逐年下降,长期投资占总资产的比例逐年

上升。截至2006年6月30日,公司的银行存款、短期投资和长期投资分别占公司总资产的34.63%、3.94%和54.88%。

中国人寿还主要根据国内宏观经济和资本市场未来走势的分析预测,调整短期投资的投资总量及投资结构。截至2006年6月30日,股票和证券投资基金的投资总额占公司短期投资总额的53.68%。近年来公司长期投资总量不断增加,2004年至2006年6月30日长期债权投资占长期投资的比重一直保持在90%以上。通过增加长期债权投资的比重,延长了投资资产久期,使公司资产负债匹配状况不断改善,并有效提升了投资收益。

中国人寿A股发行价仍存悬念

□特约记者 黄雨铃

记者昨日从相关渠道获悉,由于询价机制尚未启动,关系中国人寿最终配置规模的发行价格,悬念犹存。

由于内地市场保险股一直缺位,中国人寿此次首发A股引来诸多投资者关注。业内人士预期,中国人寿这样的优质保险蓝筹一旦上市,有兴趣配置的投资者必将纷至沓来。不过,中国人寿A股最终发行价格,才是决定投资者配置数量的关键。

一位即将发行新基金的基金经理对记者表示,“作为A股首只保险股,我们肯定会配置,但配置的数量最终要看它最后的定价。”他同时预计,中国人寿的A股发行价会略低于港股,但交易价会高于港股。

据中国人寿询价对象之一的某基金公司基金经理向记者透露,由于目前中国人寿尚未开始向基金公司询价,中国人寿A股最终的发行价格仍是未知数。而对记者提出的“中国人寿的发行价多少最为合理”的问题,该

基金经理仅表示,只要国寿A股发行时机把握好,即便定价再高,国内投资者还是会照样买单,毕竟中国人寿是内地保险第一股,在投资组合配置中属重要品种。

对于中国人寿的最终定价,市场说法不一。一位港股分析师马先生认为,在同股同价的市场环境下,中国人寿要面对的是A股高价发行的压力,预计中国人寿A股发行价大概是港股价格的90%至95%,按照昨日收盘价19港元来计算,大约在17元至18元。

中国人寿暂缓审议员工股权激励方案

□本报记者 何军

原计划本月29日召开股东大会审议员工股权激励方案的中国人寿昨日宣布,因申请发行A股,公司决定暂缓审议股权激励方案。

根据中国证监会的公告,发审委将于本周五审核中国人寿A股首发事宜,而中国人寿员工股权激励方案是基于A股设计的,因此必须遵守《上市公司股权激励管理办法(试行)》的相关规定,在召开股东大会审议前,取得中国证监会的无异议备案。

对此,中国人寿昨日表示,公司决定将原定于12月29日召开的2006年第三次临时股东大会审议的关于员工股权激励方案的普通决议案延后至公司A股发行完成再提请股东大会审议。

中国人寿预披露的招股说明书则明确,公司在完成A股股票发行及上市后,将根据中国证监会颁布的《上市公司股权激励管理办法(试行)》及其他有关规定,获得有权机构批准,再召开股东大会审议员工股权激励方案并履行相应的信息披露义务后,实施该方案。

分析师观点

A股市场有望迎来新股阵容

□特约撰稿 甘丹

12月8日,中国证监会就保险公司招股说明书披露内容与格式作出规定,随后中国人寿将披露发行A股并将过会的信息,这预示着A股市场即将告别没有保险股的尴尬境地,A股市场的投资品种将进一步丰富。

不会给A股资金造成实质性压力

A股市场的金融股板块定位一直较为尴尬。目前A股市场的金融股板块拥有券商股、银行股、信托股,但却缺乏近年来高速增长的保险股,这不仅影响着金融股的估值,而且也影响着基金等机构资金的金融行业的资产配置比例,所以,市场一直期望中国人寿、平安保险等保险股能够快速“海归”。在此背景下,中国人寿、平安保险等相关保险公司相继表达了回归A股的信息,而中国人寿即将过去。

不过,有业内人士担心,中国人寿、平安保险等回归A股将发行较大规模的A股,会否影响到A股市场的资金面?对此,笔者认为,保险公司发行募集资金,并不会给A股市场的资金造成实质性的压力,一方面是因为目前新增基金的发行规模非常大,嘉实策略增长在一个工作日内就募资400亿元,如此来看,年底的资金面压力并不如市场预期的那样悲观;另一方面则是因为目前新股质量较高,保险公司发行A股,将会成为A股市场的牛股,从而丰富投资者的投资品种。

司的新股更是质量上乘,而对于A股市场来说,缺乏的并不是资金,而是优质筹码,所以,保险公司发行A股并不会给A股市场带来资金压力,甚至有激进的资金喊出有多少保险股就会有多少资金追捧的口号。

A股有望迎来牛股阵容

从相关信息来看,保险公司的盈利能力对证券市场的波动较为敏感,在今年上半年,中国人寿的净投资收益从78亿元人民币净增至113亿元,投资收益率4.24%,已实现收益达4.97亿元,而去年同期则亏损3.83亿元。与此同时,保险公司的资金运用空间也在不断拓展,投资未上市银行股权、基础设施建设等等,均拓展了保险资金的应用范围,如此来看,随着证券市场的牛市周期延续以及资金运用范围的扩展,以中国人寿为代表的保险股极有可能像券商股、银行股等金融股一样成为A股市场的牛股阵容。

在业内人士的眼中,保险股是优质筹码。事实上,从平安保险、中国人寿、中保国际等企业的盈利情况来看,的确也是如此,保险股的长期成长性并不亚于银行股,短线盈利增长的爆发力度也不亚于券商股,保险股将给A股市场带来一个极大的投资机会。也就是说,保险公司发行A股,将会成为A股市场的牛股,从而丰富投资者的投资品种。